



# 泉州专版

國際日報 合編 福建社團



## 架起合作桥梁 走向更大舞台

### 第三届中国德科技论坛嘉宾深入泉州各地参观交流

泉州网5月26日讯(记者王树帆 陈凌鹭 许雅玲)25日,由欧美同学会(中国留学人员联谊会)主办、泉州市人民政府承办的第三届中国德科技论坛进入第二日活动。中德两国嘉宾兵分三路,前往泉州市产业园区、科研院所、企业、世界遗产点等地参观交流,深入了解泉州的产业发展和历史文化。

**谈科创 国际交流很重要**  
在中国皮革和制鞋工业研究院(晋江),配套齐全的科研设备让嘉宾们连连点赞,大家纷纷向院长咨询研究院的运行模式和给企业提供的服务门类。“泉州的制造业基础很扎实,特别是纺织鞋服等轻工业非常突出。”福建技术师范学院电子与机械工程学院副院长张宏认为,泉州开展与德国的科技合作,要结合自己的产业特

色,找到与德国先进技术的契合点,并且更加注重人才的交流与引进,“泉州有很多人才在德国留学深造,如果能将他们引流回来,对提升泉州制造业的创新能力非常有意义。”

在晋江市创新创业产业园,有上百家科创孵化企业因这里良好的科技创新环境集聚在一起。嘉宾们走进数家企业详细走访参观,其中,我国第一家塑料液体色母公司——福建约克新材料科技有限公司吸引了大家的关注。“科创企业对技术的知识产权保护非常重要。”德国特立尔大学国际法客座教授、德国欧维国际CEO吴海龙说,泉州的科技企业有不少自己独立的技术,“这要求它们不仅要在国内做好知识产权保护,也要积极跟国际知识产权保护体系接轨,避免产品在进入国际市场时碰



在泉州三安半导体科技有限公司,论坛嘉宾通过显微镜查看企业生产出来的LED芯片。(林劲峰摄)

#### 论产业 升级要有新引擎

来到清源创新实验室,嘉宾们详细了解实验室建设运作情况。其中,精品化学品先进制造技术工程中心正在推进的“锂电池添加剂产品”项目引起大家的兴趣。双氟磺酰亚胺

“实验室各方面条件都挺好,也形成了一些比较有前景的研发成果。今后有些资源可以考虑引到泉州来,发挥更好作用,促进互利共赢。”浙江中德智能制造创新研究院执行院长吴健表示。

而在福建南方路面机械股份有限公司、福建泉州股份有限公司,中德嘉宾们听取了企业发展历程、科技创新、产品迭代、数字化升级、国际化合作等情况介绍。“这两家装备制造企业发展成为各自细分领域的佼佼者,非常不容易,建议进一步完善现代企业管理体系,夯实企业高质量发展基础。”福建欧美同学会副会长、北京全景赛斯科技发展有限公司董事长陈忠苏说,同时建议泉州培育科技前沿原创性项目,为产业转型升级注入新引擎。

#### 说文化 世遗城市让人迷

包含九日山祈风石刻、开元寺等世遗点的第三条参观线路吸引了许多外国嘉宾参与,大家沉醉于多元文化在这片土地的和谐交融。“Amazing!”站在九日山祈风石刻前,德国Cargo Beamer AG毕马国际股份公司国际事务部总监Denice Margan用这个词表达了她对泉州这座城市的印象。她说,九日山祈风石刻是泉州为和平昌盛所作的古老祈祷,非常有仪式感。Denice Margan还非常喜欢泉州花灯,她坦言,泉州非物质文化遗产同样令她着迷。

第一次来到泉州的德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说,他在书籍中了解到泉州古称“Zayton”,很多丝绸都是经过古泉州港来到欧洲,这次来到泉州,亲眼看见这座世界文化遗产城市,确实很震撼。

### 智慧产业园 建设再提速



中信重工智慧产业园建设现场

泉州网5月27日讯(记者游怡冰 陈起拓 通讯员吴志勇 欧阳育玲 陈丽媛 文/图)记者从泉州台商投资区获悉,省级重点工业科技项目——中信重工智慧产业园一期已全面完成建设,二期大部分楼体完成主体结构施工,项目有望明年正式投产。

在项目现场可以看到,一期的33栋楼体基本完成落架,目前施工人员正加紧进行室外水管网、景观绿化以及路面施工。项目副总经理黄毓斌介绍,二期的24栋楼体也大部分完成主体结构施工,正加紧进行砌体工程和门窗安装等施工作业,

预计今年12月全面完工。据悉,中信重工智慧产业园项目包括机器人研发大楼、数字化车间及自动化生产线、智能工厂、展示中心等。项目一期的人工智能与机器人列装厂房、产业运营中心已投入使用,将负责消防、警用安防、水下机器人等产品的研发、生产和销售售后服务。

目前,中信重工智慧产业园已吸引智慧医疗产业、3D打印、智慧消防、智慧城市等行业配套商进驻,投产后将促进区域产业结构升级和新旧动能转换,提升产业链现代化水平。

### 宋元中国 书香琴韵 中国古琴文化系列活动在泉举行

泉州网5月23日讯(记者陈智勇 通讯员翁海珠)日前,《宋元中国 书香琴韵》中国古琴文化系列活动在泉州市图书馆拉开序幕,将举办古琴音乐会、体验课、雅集和研学等活动。活动至6月20日结束。

在开幕式上,福建省民协古琴文化交流中心主任谢建东说,泉州自古是文化名邦,优渥的文化土壤孕育了众多的琴人。他期待通过古琴系列活动,增加广大市民对古琴文化的认知,让更多人成为中国优秀传统文化的守护者、传播者。

“今年是古琴艺术入选联合国人类口头与非物质文化遗产名录20周年。”泉

州市图书馆副馆长王明雄表示,古琴虽是一件乐器,却承载着深厚的中国文化和精神。今后该馆将常态化开展古琴活动,力争让“左琴右书”成为该馆一道靓丽的文化风景。

开幕式后,泉州山水古琴院院长潘贤杰作了《琴为心声——古琴经典名曲演奏与赏析》讲座,为读者朋友现场演奏了《流水》《平沙落雁》《梅花三弄》《忆故人》等古琴名曲,并讲解赏析了古琴的音乐语言以及背后的文化典故。随后,现场观众参观了古琴文化展,本次展览系统展示了从先秦至近现代的古琴发展脉络以及古琴的研制工艺。

### 泉州首条中东外贸集装箱航线开通 开启“丝路海运”港口航运物流新征程

泉州网5月26日讯(记者刘倩 通讯员黄鹏洪及范英帅)昨日,泉州一中东航线首航仪式在位于石狮的石湖作业区举行。当天,随着装载着66标箱、总价值290万美元货物的“星源”轮从泉州港徐徐启航,“丝路海运”港口航运物流新征程正式开启。

#### 中东航线一路西进

中东是泉州对外贸易的传统市场,近年来双方贸易往来十分密切,外贸机械、石材、陶瓷等商品热销中东地区,而中东地区的石油、天然气、化工品和石材也能较好地满足泉州能源和原材料需求。据统计,仅2022年泉州与阿联酋进出口值就达56.5亿元。但此前,泉州港国际集装箱航线仅限于东北亚、东南亚地区内。此次开通的中东航线,一路西进,可直抵中东深处的阿联酋,全程约20天。伴随着新航线的开通,更多“泉

州制造”商品将沿着“丝路海运”走向世界。

“以前需要从厦门中转,现在可以从泉州直航到中东,能节约很多时间,太方便了!”2015年就来到石狮从事进出口贸易行业的埃及商人亨利用一口流利的中文说道。他告诉记者,在泉州有至少300家中东人经营的贸易公司,他们需要采购的服装、辅料、机械等商品主要集中在石狮、晋江,泉州一中东航线的开通对他们来说是利好,更是激励。

#### 做大做强“丝路海运”

泉州一中东航线开通后,“海关采取了提前申报、7×24小时预约通关查验等便捷通关举措,确保新航线集装箱班轮货物“零延时”高效通关。”泉州海关驻石狮办事处石湖监管科科长廖智勇说。

“迪拜只是起点,后续还会开发更多的中东国家航线。”沃德非航运(上海)有限公司相关负责人透露,下一步,航运公司计



石湖港区迎来更多外贸直达航线(刘倩摄)

划投入更多大型班轮船,优化“泉州一中东”的直达航线及延伸的欧洲航线服务,做大做强“丝路海运”。

泉州是我国古代东方第一大港、海上丝绸之路的起点,现为全国重要的轻工产品生产和出口大市,其中,泉州纺织、服装、鞋类等轻工产品年出口额超千亿元。石狮作为港口城市,主动融入泉州

“海丝名城”建设大局,“一线一策”精准培育外贸航线。2022年,泉州港入围全球百大集装箱港口,而泉州石湖港区是泉州港最大的集装箱航运物流作业区,约占泉州港集装箱吞吐量总量的2/3。今年1-4月,石湖港区完成外贸集装箱吞吐量3.22万标箱,较去年同期增长48.27%,创同期新高,显示出逆势强劲增长势头。

### 世界文化遗产点石狮六胜塔“亮相”联合国总部

泉州网5月26日讯来自石狮市博物馆的消息,日前,世界文化遗产点石狮六胜塔作为泉州千年古港的标志性建筑,其展示图板首次在联合国总部“闪亮登场”。

5月19日,中国常驻联合国代表团在联合国总部举办“国际茶日”系列庆祝活动。主题活动后,中国常驻联合国代表团同中国文化和旅游部、泉州市政府一道,在联合国总部举办“茶和天下·雅集”主题展览和招待会。

活动期间,除了推广泉州茶文化,还展示了泉



州“千年古港、千年古城和千年传承”等城市文化旅游资源。石狮市的六胜塔作为泉州千年古港的标志建筑,其展示图板在展览上展出。

六胜塔位于石狮市石湖半岛北端金钗山,为五

层八角仿木楼阁式石塔,始建于北宋政和初年(公元1111年—1113年),由僧人祖慧、宗什与蚶江人性建筑,其展示图板在展览上展出。

六胜塔位于石狮市石湖半岛北端金钗山,为五层八角仿木楼阁式石塔,始建于北宋政和初年(公元1111年—1113年),由僧人祖慧、宗什与蚶江人性建筑,其展示图板在展览上展出。六胜塔与

大、小坠岛之间的岱屿门主航道遥遥相对,是商船经泉州湾驶入晋江、洛阳江沿岸内河港口的航标。

据悉,该展览除了在联合国总部展示外,还将到华盛顿的美国华人博物馆、中国驻美大使馆等地举办文化交流研讨会、雅集体验推广等活动。

石狮市博物馆馆长李国宏表示,石狮市的世界文化遗产点六胜塔首次“走进”联合国总部,将石狮源远流长的历史文化传播到世界各地,对展示石狮市经济社会发展成就具有重大意义。(倪松义)